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НЕОБХІДНІСТЬ ТА ДОЦІЛЬНІСТЬ КОРЕНЕВИХ ПІДЖИВЛЕНЬ 

ВИСАДКІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ МАКРОЕЛЕМЕНТАМИ 

 

Філоненко С.В., Кузьменко Ю.І. (м. Полтава) 

Вирощування буряків цукрових завжди було в пріоритеті у вітчизняних 

сільськогосподарських виробників. Адже ця культура була і є однією із 

найприбутковіших і високопродуктивних культур світового землеробства [5]. 1 

га її посівів дає з легкістю понад 1000 доларів чистого прибутку  грошових 

надходжень [8]. Це – єдина цукровмісна культура промислового масштабу 

нашої країни і країн помірного поясу планети [11]. Вирощуючи буряки цукрові, 

господарство має також і різні побічні продукти, зокрема жом та мелясу [10]. 

Агротехнічне значення буряків цукрових теж важко переоцінити [4]. 

Адже вони є добрим попередником у сівозміні, тому що залишають після себе 

порівняно чисту від бур‘янів площу [7]. Окрім цього ґрунт після них є 

достатньо удобрений, що дає можливість сформувати пристойну 

продуктивність наступної після буряків культури [6].  
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Загальновідомо, що величина врожаю любої сільськогосподарської 

культури, в тому числі і буряків цукрових, в значній мірі залежить від якості 

посівного матеріалу, тобто від насіння [1]. Яке насіння посієш – такий буде і 

врожай [3]. Якість бурякового насіння є важливим комплексним показником, 

що формується під впливом багатьох чинників,  як об‘єктивних, так і 

суб‘єктивних [9]. Основними із них є біологічний потенціал сорту чи гібриду, 

ґрунтово-кліматичні та погодні умови, умови зберігання садивного матеріалу, 

агротехніка вирощування насінників, одним із складових елементів якої і є 

оптимальна система удобрення [2].  

Основна маса кореневої системи висадків знаходиться, практично, в 

орному шарі ґрунту. Тому рослини насінників достатньо чутливі до 

мінерального живлення [12]. Зважаючи на це, роль мінеральних добрив у 

підвищенні врожаю насіння буряків цукрових важко переоцінити. Адже 

використання елементів мінерального живлення у вигляді мінеральних добрив 

під цю культуру, навіть якщо вони вносяться у підживлення, збільшує не тільки 

її врожайність, але й позитивно позначається і на якості насіння буряків.   

Саме тому метою наших досліджень і було вивчення насіннєвої 

продуктивності висадків залежно від кореневого підживлення мінеральними 

добривами, в тому числі й рідкими комплексними, та їх вплив на посівні якості 

бурякового насіння. Відповідні досліди ми проводили на полях відкритого 

акціонерного товариства «Згурівське бурякогосподарство» Згурівського району 

Київської області упродовж 2019-2021 рр.  

Дослідження проводились за такою схемою: варіант 1 – фон (30 т/га гною 

+N90Р90К90 під основний обробіток) - контроль; варіант 2 – фон + локальне 

внесення РКД одночасно з садінням висадків із розрахунку N15Р51 (без 

підживлення); варіант 3 – фон + локальне внесення РКД одночасно з садінням 

висадків із розрахунку N15Р51 з наступним підживленням рослин РКД у фазі 

розетки листків  із розрахунку N10Р34; варіант 4 – фон + локальне внесення РКД 
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одночасно з садінням висадків із розрахунку N15Р51 з наступним підживленням 

рослин РКД у фазі розетки листків із розрахунку N15Р51; варіант 5 – фон + 

локальне внесення РКД одночасно з садінням висадків із розрахунку N15Р51 з 

наступним підживленням насінників в фазі розетки листків нітроамофоскою із 

розрахунку N17Р17К17. 

Проведені нами трирічні дослідження показали, що застосування рідких 

комплексних добрив позитивно позначилося на зниженні кількості 

непродуктивних рослин. Найбільше непродуктивних біотипів, в середньому за 

три роки, виявилося на контрольному варіанті – 28,7%, що значно більше, ніж 

на варіантах із рідкими комплексними добривами. На варіантах 3 і 4, де РКД 

вносилися локально під час садіння коренеплодів і у підживлення, «лінивців», 

«холостяків» та передчасно засохлих біотипів було майже в 2 рази менше, ніж 

на контролі. На варіанті 5 добрива не змогли так позитивно вплинути на 

відповідні показники, тому що застосування нітроамофоски у підживлення 

здійснювалося часто за дефіциту продуктивної вологи в ґрунті. 

Недостатня кількість елементів живлення і разом з тим висока 

температура та дефіцит вологи, що мали місце протягом вегетації, особливо 

2020 і 2021 роках, сприяли виснаженню деяких слабких рослин та 

передчасному їх засиханню. Так, на контролі частка таких рослин, в 

середньому за три роки, склала 14,8%. Дещо менше їх було на варіанті 2 – 9,1%.   

На ділянках  варіантів, де РКД вносили одночасно із садінням коренеплодів і у 

підживлення (варіанти 3 і 4), засохлих рослин було 7,2 та 7,0% відповідно. 

Програмою наших досліджень передбачалося визначення висоти рослин 

як показника, що прямо пропорційно пов‘язаний із продуктивністю насінників. 

Слід зазначити, що застосування на варіанті 5 твердих мінеральних добрив в 

підживлення не дало того прогнозованого позитивного ефекту, який очікувався. 

Причиною цього була значний дефіцит вологи, що мав місце в період цвітіння 

та плодоутворення насінників у 2019 та, особливо, у 2020 році. Ось тому 
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вищими виявилися рослини на варіантах 3 і 4, де вносилися рідкі комплексні 

добрива локально під час  садіння і в підживлення. Отже, найвищими 

виявилися рослини на ділянках варіанту, де РКД вносили у підживлення в дозі 

N15P51 на фоні стартового внесення цього ж добрива. Тут висота насінників, в 

середньому за три роки досліджень, була 123 см. На контролі висота рослини 

становила всього 101 см. На варіанті 2 висота рослин сягнула лише 111 см. 

Також в результаті проведеного нами польового експерименту було 

встановлено, що досліджувані кореневі підживлення насіннєвих рослин буряків 

цукрових по-різному впливають на типи кущів висадків.  Так, в середньому за 

три роки досліджень, на контролі рослин  І типу виявлено 23,7%, на варіанті 2 – 

16%. На варіантах, де локально вносилося РКД під час садіння висадків і в 

підживлення, рослин І-го типу було від 10,3% до 11%. Менше їх виявилося на 

варіанті із більшою дозою РКД, що вносили у підживлення (1,5 ц/га фізичної 

маси). Оскільки на варіантах посадкові корені були майже однакові, то 

відмінність у частках різних типів кущів пояснюється перш за все впливом 

підживлення РКД.  

Позитивна дія рідких комплексних добрив, що вносилися у підживлення, 

проявила себе і стосовно збільшення кількості кущів третього типу. Саме тому 

кількість рослин третього типу на цих варіантах склала від 42,3% (варіант 3)  до 

44% (варіант 4). На варіанті, де висадки підживлювали нітроамофоскою, в 

середньому за три роки, кількість кущів ІІІ типу становила 39,7%. 

Головним показником, що характеризує ефективність застосування 

різних видів мінеральних добрив у підживлення насінників буряків цукрових, в 

тому числі і рідких комплексних, є їх урожайність. Отже, найбільшою 

врожайність гібридного насіння на ділянках варіантів досліду була отримана 

саме на варіантах із внесенням рідких комплексних добрив під час садіння  

коренеплодів і у підживлення. Вона становила 1,34 т/га на варіанті 3 і 1,36 т/га 

на варіанті 4. Найменший урожай гібридного бурякового насіння, в середньому 
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за три роки, був отриманий на контролі і становив 1,04 т/га. І це є очевидним, 

адже тут висадки вирощували тільки на удобреному з осені фоні. Внесення 

рідких комплексних добрив під час садіння насінників у дозі N15Р51 призвело до 

збільшення урожайності насіння буряків цукрових відповідного гібриду на 0,32 

т/га і склало 1,36 т/га. 

Отже, у буряконасінницьких господарствах зони достатнього зволоження 

підживлення висадків буряків цукрових рідкими комплексними добривами є 

досить ефективним і дієвим заходом, що сприяє збільшенню насіннєвої 

продуктивності культури. Оптимальним та економічно доцільним є 

підживлення висадків у фазі розвинутої розетки рідкими комплексними 

добривами дозою 1 ц/га фізичної маси. Використання твердих мінеральних 

добрив у підживлення насінників можливе тільки за достатньої кількості 

продуктивної вологи в ґрунті, яка необхідна для кращого засвоєння рослинами 

поживних речовин цих добрив.  
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ЗМІШУВАЧІ ІНГРАДІЄНТІВ КОМБІКОРМІВ 

 

Велит І.А., Гаврилко А.П., Лукаш К.В. (м. Полтава) 

Приготування комбікормів в тваринницьких господарствах пов‘язано з 

багатьма невирішеними питаннями, з відсутністю енергоекономічного 

обладнання для змішування інгредієнтів комбікормів, що забезпечує високу 

якість кінцевого продукту. Розробка і впровадження енергозберігаючих 

технологій приготування комбікормів та обладнання, що значно знижує 

енерговитрати  і забезпечує високу якість отриманого продукту є актуальною 

задачею [1]. Автори Брагінець М.В., Коротов Ю.Ю., Щура Т.Г в своїх роботах 

розглядають агрегати для приготування комбікормів, які мають різноманітні  

конструкції [2].  

Багато в чому якість приготування сумішей залежить від конструкції 

змішувача і швидкості обертання робочих органів, ступеня наповнення камери 

змішувача і кута установки лопатей. Одним з основних критерії  оцінки 

змішування є однорідність (пр), характерною для даної суміші і конструкції 

змішувача. У змішувачів зі шнековим робочим органом однорідність пр = 93 ... 

96% можна вважати цілком задовільною. У змішувачі з лопатевим робочим 

органом якість змішування вище: пр = 98%. Гранична однорідність суміші 

знаходиться в обернено пропорційній залежності від ступеня наповнення 

камери змішувача. При збільшенні ступеня наповнення з 0,095 до 0,270 

гранична однорідність суміші знижується з 95,6 до 93,2%. Тому при 

використанні шнека як робочого органу змішувача безперервної дії величина 


